

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales ::

Año LI.

Mahón, sábado 10 de Marzo de 1923

Núm. 14.962

POR EL ADECENTAMIENTO POLÍTICO

La Legión nacional

Aprovechamos una breve ausencia de nuestro ilustre colaborador «El duque de G.» para proclamar desde estas columnas el creciente resultado de su labor, traducido en miles de adhesiones expresas, categóricas, de hombres decididos a contribuir, sea como fuere, a poner término a la situación política por que atraviesa España, situación que, lejos de favorecer su progreso, la lleva al desastre, escalonándolo en episodios tristes y en vergonzosas actuaciones toleradas.

Para recoger esa corriente sana de opinión, a la que se suma tícidamente la inmensa mayoría de los españoles, se ha pensado en la Legión nacional, que no es ni puede ser un grupo político más, con aspiraciones a cargos, prebendas y mangoneos, sino una fuerza táctica, lo que pudiera denominarse una fuerza auxiliar, que quien quiera, sepa y pueda aprovecharla con el noble fin de hacer la revolución contra el sistema político imperante dentro del vigente sistema constitucional.

Todas las personas honradas, todos los hombres de buena fe, todas las colectividades que viven alejadas del mundillo de la política, en el que sólo se sustentan pleitos familiares y se persiguen satisfacciones de egóismos insanos, están acordes en la necesidad de la obra renovadora; pero la falta de compenetración, de contacto, de dirección única, hace que los deseos no se traduzcan en acción inmediata de resultados positivos y beneficiosos.

Con sólo que se unieran accidentalmente todos los hombres y todas las entidades que abrigan el mismo propósito y que persiguen el mismo fin, la empresa quedaría realizada en horas, porque no se requieren esfuerzos titánicos, como los empleados en Italia, para destruir un sistema de ficciones que vive a costa de la indiferencia pública.

La sola exteriorización enérgica de la voluntad colectiva, francamente llevada a la calle sin quebranto de la ley, bastaría para que se iniciara la transformación, porque esa actitud del pueblo tendría que ser recogida por quien adopta sus decisiones constitucionalmente con la mirada fija en los sentimientos populares.

Estamos seguros de que si todos los elementos que condenan la política imperante se pusieran al habla para manifestarse pacíficamente en un día determinado en toda la nación, pidiendo que se desterrara de la gobernación del Estado el sistema que a tan grandes vergüenzas y desdichas nos ha llevado, el anhelo se realizaría sin necesidad de violentas conmociones.

A eso tiende, en primer término, la Legión nacional, en la que figuran por espontáneo impulso, sin otros requerimientos que los formulados desde estas columnas, hombres de todas las ideas y de todas las categorías, sociales, desde los más aristocráticos a los más humildes, como puede comprobarse con sólo repasar las largas listas de adheridos a nuestra idea.

Los que hablan de maniobras políticas y de movimientos reaccionarios refiriéndose a los propósitos que animan a esta actuación, no saben lo que dicen. Lo mismo nos da que gobiernen estos hombres de ahora, llamándose liberales sin serlo, que los que dejaron de gobernar hace poco con el apellido de conservadores, que aquellos que estén en turno para sustituir a los actuales y seguir los mismos procedimientos. Lo que deseamos es que el sistema acabe, porque no es posible que un país viva en el estado de desbarajuste y de inmoralidad creciente a que se ha condenado a España.

Nosotros hacemos cuanto de nuestras fuerzas depende. Lo principal, que era sacudir las conciencias, y poner en tensión los espíritus, ya lo hemos logrado; pero nos sería imposible realizar la totalidad de la obra sin aquellos apoyos que han de traducirse en colaboraciones directas. Ni siquiera el trabajo material de organización podría ser completo, porque el de propaganda, que sostenemos a costa de no pocos sacrificios de toda índole, absorbe toda nuestra atención y todo el tiempo disponible.

En Madrid principalmente ha de hacerse la organización, para que irradie a provincias, donde ya existen numerosos organismos que puedan recogerla y difundirla con el desinterés y patriotismo que se refleja en los términos de las adhesiones.

Esperamos que las personalidades y los grupos que nos han testimoniado sus simpatías se pongan en contacto y asuman la dirección del movimiento, uno de los más sanos que se han producido en España en favor de la Patria, de las instituciones y del orden social.

Desaprovechar estos instantes sería llevar la desesperanza a muchos espíritus, que difícilmente podrían ser reconquistados para la causa del bien.

Nosotros apreciamos con exactitud la importancia de los hechos que se están desarrollando, y por eso requerimos a las clases directoras del país para que la fuerza que ahora puede ser aprovechada como salvadora, no se convierta por la desesperación en fuerza insolvente.

(De «La Acción»)

rencia de Londres del siguiente mes y a la de París a principios de este año. De estos documentos se desprende que en diciembre, en efecto, los alemanes presentaron a la Conferencia interaliada de Londres un programa, que fué rechazado, después de un detenido examen, por Poincaré. Pero en la Conferencia de París las cosas ocurrieron de muy distinta manera; en París consiguió Poincaré que se aplazara el examen de las proposiciones alemanas «para más tarde». Este «más tarde» no llegó nunca, y Bergmann volvió a Berlín sin dar a conocer los planes del Reich.

El «Libro Amarillo», confirma documentalmente estos hechos que ya fueron subrayados y comentados muy razonadamente a raíz del fracaso de aquella Conferencia. Lo extraño es que el diario citado apoye su negativa precisamente en los mismos documentos del «Libro Amarillo» que pueden servir mejor a los fines de Stresemann, y que han sido utilizados en la misma Francia para combatir la política ministerial. Al abrirse la primera sesión de la Conferencia de París, Poincaré declaró a sus colegas que el embajador alemán le comunicaba oficialmente que su Gobierno había elaborado un plan sobre reparaciones; «el Gobierno alemán se ha asegurado el concurso de los representantes de la banca y de la industria para el cumplimiento del programa, y encarga al doctor Mayer intervenga cerca de Poincaré para que le sea dada a un representante del Gobierno alemán la posibilidad de someter este plan a la Conferencia y exponerlo de viva voz.» «El Gobierno alemán autoriza a Bergmann, a desarrollar su plan ante la Conferencia.»

La razón por la cual Poincaré aplazó la exposición del plan fué que no había proposición escrita, sino una gestión anunciando una visita. De aquí hay quien deduce ya con una facilidad sorprendente y una conexión lógica más sorprendente aún, que Alemania no tenía ningún plan preparado. Con

haber oído al delegado alemán Bergmann nada se perdía, y la propaganda alemana no tendría ahora este hecho donde fortificarse. Si sus proposiciones eran inaceptables, no se las hubiera aceptado, como se hizo con otras anteriores. Lo que no puede negarse es que se aplazó escuchar el plan alemán «para más tarde» y que cuando Mr. Poincaré y Mr. Bonar Law expusieron sus sendos planes y se vieron en desacuerdo, se rompió la Conferencia, sin acordarse que todavía existía un tercer plan aplazado, sobre el cual acaso podría llegarse al deseado acuerdo. Inglaterra y Francia obraron en la Conferencia de París como si la cuestión de las reparaciones sólo a ellas dos importase, prometiendo escuchar el plan alemán y no cumpliendo esta promesa formal.

Esta discusión retrospectiva no es utilizable sólo en la propaganda para cargar la culpa especialmente sobre Francia. Tiene un interés más vivo y actual que el de una anécdota diplomática ya pretérita. Por una parte, el Gabinete Cuno se encuentra en una situación poco fácil, principalmente después de los actos de oposición socialista, y pretende la justificación de su política. Agrégase a esto, por otra parte, que el canciller ha afirmado distintas veces que no puede negociar en tanto los franceses y belgas ocupen la cuenca del Ruhr; pero la

publicación del plan elaborado en enero, sobre todo si fué concebido, como asegura Stresemann, para satisfacer a los franceses, ¿no puede ser una manera indirecta de hacer una proposición sin hacerla, o de dar asidero para una intervención de tercero—Norteamérica o la misma Inglaterra—entre los dos beligerantes del Rhin? Desde luego, si el plan se publica y es medio aceptado para los franceses, la improductiva ocupación del Ruhr resultará falta de todo sentido y apresurada si no injusta. Fuera del interés político que Alemania pueda tener en la publicación, sería de la mayor conveniencia para Europa el conocimiento de alguna proposición alemana razonable y de cierta aplicabilidad al momento actual.

aqueellos millones de hombres muertos, y aquellas batallas en que eran hechos prisioneros centenares de miles de hombres, hoy, mientras quede en Europa sensación de guerra—y lo del Ruhr se venía diariamente a guerra,—seguiremos pensando en lo fabuloso.

Francia y Alemania, recelosas, no quieren decirse la verdad y esta incompreensión, mantiene sus intransigencias, a costa misma de su riqueza presente y futura. Francia, económicamente, realiza milagros de resistencia y Alemania apura sus recursos hasta el límite. Ciertamente nadie es capaz de determinar la fuerza de resistencia de Francia ni cuál es el límite de recursos de Alemania, pero informes directos que poseemos de uno y otro país, nos permiten creer que se trata de un pleito en que uno y otro litigante harían las paces, si otro pagara los gastos judiciales.

Se habla de intervención de Holanda, de los Estados Unidos y de Italia, pero es posible que eso no sean más que artimañas de unos y otros adversarios para ver si el contrario se agarra a la solución. El único país que está en condiciones de intervenir con eficacia es Norte-América, pero Norte-América sabe que si no acude a la lid con la bolsa abierta o sea con la condonación de las deudas, o por lo menos su aplazamiento indefinido, no alcanzará tampoco nada, Y para liquidar cuentas sin cobrar-

SITUACIÓN EXTERIOR

RECORDATORIOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

En la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón, se ha recibido un extenso y variado surtido en estampas y cromos propios para recordatorios, últimos modelos

También se ha recibido en dicho Establecimiento una gran variedad en devocionarios, rosarios y medallas religiosas, varias clases

Un plan alemán de reparaciones

Una de las afirmaciones en que más insiste la propaganda alemana es la de que el canciller Cuno tenía confeccionado a principios de enero un plan completo de pago de reparaciones, al cual habrían prestado asentimiento los representantes de la banca y de la industria; plan que los aliados ni siquiera quisieron oír. Este es el principal argumento usado por el jefe del partido popular Stresemann, en un artículo publicado en el «Manchester Guardian».

Además la Prensa alemana y la opinión pública, en una gran parte, piden la publicación de las pro-

posiciones que Alemania pensaba formular en la Conferencia de París por boca del secretario de Estado, Bergmann.

El periódico más autorizado de la República francesa niega el aserto de Stresemann; según «Le Temps», a principios de enero el Gabinete Cuno no había presentado ningún plan de reparaciones. Muy oportunamente, para dilucidar este punto, llega la publicación por el Gobierno francés del «Libro Amarillo», que contiene los documentos diplomáticos concernientes a la moratoria solicitada por Alemania en noviembre, a la Confe-

— 83 —

pero el Señor me perdonará en gracia a mi sumisión. Mi alegría es, disculpable, porque soy hombre; pero es justificada, porque es santa... No se renuncia con facilidad a un honor terreno; más difícil es renunciar a un honor celestial. Créame usted, señor Juez, hoy soy varias veces bienaventurado...

—Pues con todas las bienaventuranzas acuestas las va usted a pasar muy negras, señor Cura.

—Me divertiré un rato con ustedes viendo los apuros que pasan para demostrar lo que no tiene demostración posible: Ya vé usted que lo tomo a broma... Cumpla la justicia humana con su deber, que yo a la divina le remito; y, créame usted, señor Juez de instrucción: mi pleito está en buenas manos. Tengo unos abogados excelentísimos...

—Cada loco con su tema. Hágase su voluntad.

—¡Hágase la voluntad de Dios!...

Salió el sacerdote, acompañado del Juez y del escribano, a la habitación inmediata, en la que esperaban el alguacil y todos cuantos habían declarado ya.

Cuando el sacristán vió a su amo, dirigióse a él implorante y le suplicó enclavijando las manos:

—¡Diga usted la verdad, Padre; diga usted todo lo que sepa!

—¿La verdad, hijo?—contestó sencillo el Cura.—¿Y cuál es la verdad?... ¿Crees, acaso, que no la he dicho yo?... ¡He dicho la verdad toda!...

— 84 —

Tranquilízate, pobre mozo... y deja que se cumplan las escrituras; que se haga la voluntad de Dios... Cuida a tu madre, que ha sido buena para mí; cuida de mi pobre hacienda, que acaso llegue en breve a ser tuya; sirve con celo y con amor a mi digno sustituto; cuida nuestra iglesia amada; y reza un poco por mí; que yo te pagaré en buena moneda, pidiendo a Dios que no te desampare... Y nada más, y vámonos, señores; que ya lo dije antes; el ánimo es fuerte, pero la carne es flaca... ¡De ayer a hoy han sido muy violentas mis emociones!... Estoy desfallecido...

—No será—indicó el Juez—sin que antes repare usted sus fuerzas; y como no está bien, porque no está bien, ¡caramba! que lo hagamos juntos, pida usted, Padre, a su ama, a esa buena mujer que tiene oído de físico, que le sirva su desayuno, y aún algo más para con ello, pues preveo que la jornada será dura... sobre todo para usted.

—Lo acepto muy reconocido—respondió el sacerdote—pues lo necesito verdaderamente. Sí, dro, hijo: dí a tu madre que me prepare cualquier cosa, que será bien recibida; y que se esmere, por si es la última vez que me sirve... Y, por no estar bien, porque no está bien ¡caramba! me abstengo de invitar a estos señores a que honren mi pobre mesa.

— Señor Cura:—intervino el Alcalde—yo aquí no mando; pero conste que al lado de usted me consideraré muy honrado siempre; ¡recristina! que amigos hemos sido cuesta abajo, y amigo

— 84 —

Tranquilízate, pobre mozo... y deja que se cumplan las escrituras; que se haga la voluntad de Dios... Cuida a tu madre, que ha sido buena para mí; cuida de mi pobre hacienda, que acaso llegue en breve a ser tuya; sirve con celo y con amor a mi digno sustituto; cuida nuestra iglesia amada; y reza un poco por mí; que yo te pagaré en buena moneda, pidiendo a Dios que no te desampare... Y nada más, y vámonos, señores; que ya lo dije antes; el ánimo es fuerte, pero la carne es flaca... ¡De ayer a hoy han sido muy violentas mis emociones!... Estoy desfallecido...

—No será—indicó el Juez—sin que antes repare usted sus fuerzas; y como no está bien, porque no está bien, ¡caramba! que lo hagamos juntos, pida usted, Padre, a su ama, a esa buena mujer que tiene oído de físico, que le sirva su desayuno, y aún algo más para con ello, pues preveo que la jornada será dura... sobre todo para usted.

—Lo acepto muy reconocido—respondió el sacerdote—pues lo necesito verdaderamente. Sí, dro, hijo: dí a tu madre que me prepare cualquier cosa, que será bien recibida; y que se esmere, por si es la última vez que me sirve... Y, por no estar bien, porque no está bien ¡caramba! me abstengo de invitar a estos señores a que honren mi pobre mesa.

— Señor Cura:—intervino el Alcalde—yo aquí no mando; pero conste que al lado de usted me consideraré muy honrado siempre; ¡recristina! que amigos hemos sido cuesta abajo, y amigo

las, le cuesta mucho al acreedor encontrar la hora oportuna.

De todos modos urge la intervención eficaz, aun cuando la realizase el moro Muza, que es el moro encargado de realizar las co-

sas difíciles. Ni Francia, ni Alemania, ni el resto de Europa pueden seguir viviendo en huelga de brazos caídos.

L. ALMERICH

LO PERTINENTE, LO MENOS PERTINENTE, LO IMPERTINENTE

Con este título, el notable escritor Leopoldo Bejarano, publica en «El Liberal» un artículo, del que son estos párrafos finales:

«En la soledad de su biblioteca, entre sus libros, recogido su espíritu en la meditación, vela el pensador.

Como el sacerdote de Cristo, le inquietan y preocupan las corruptelas de la sociedad, las desdichas del pueblo, la inmoralidad de las costumbres...

Y con mano nerviosa va trazando sobre las cuartillas sus ideas, que al romper el nuevo día se esparcirán en hojas impresas por las calles de la ciudad para sacudir la voluntad de los remisos, para trazar normas a los desorientados, para que digan los que tengan oídos y miren los que no tengan cerrados los ojos...

Fluyen de la dócil pluma los más severos anatemas y las más acres condenaciones. Y es la biblioteca del pensador como un templo donde se rinde culto a la Verdad; a la Verdad que los rúbulas ocultan para que el pueblo se suma en la abyección; a la Verdad que está mancillada por el contacto de tantos labios embusteros; a la Verdad que se enmascara con tantas amañadas apariencias...

Satisfecho de su obra el pensador, la calenturienta frente apoyada en las vidrieras de la estancia, reposa.

Y como tiene fe en el pueblo, imagina que las luces inciertas del alba son las de un porvenir más halagüeño; de un porvenir sin rúbulas, en que la Verdad no pueda ser mancillada sin escándalo ni el pueblo embrutecido sin castigo.

Pertinente.

Van los ciudadanos por las calles devorando las ideas del pensador que, impresas, les reparten.

Discútese en los cortos lo que dice aquel hombre. Y unos apláudenle. Y otros le censuran. Y a razones se oponen razones y a pensamientos, pensamientos...

Pero los rúbulas esta vez arrancan de las manos de los ciudadanos las hojas impresas del pensador para que sólo lean los que, a juicio de los rúbulas, pudieran hacerlo sin peligro...

Menos pertinente.

Y una voz, más alta que la de los rúbulas; una voz que no debería nunca confundirse con la de los rúbulas, clava en la picota al pensador.

Y así silencian, ante el pueblo el sacerdote de la Fe y el sacerdote de la Idea.

Impertinente.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 4.ª de Cuaresma, dando principio al cumplimiento pascual. — Misas rezadas a las 5 y media 7 y media y 9. La de 7 y media será de Comunión general para los Cofrades y demás devotos del Carmen. A las 10 la mayor con homilias que dirá el Reverendo señor Cura Párroco.

Por la tarde a las 3, cántico de Vísperas, procesión como segundo domingo de mes, Rosario, sermón cuaresmal por don Antonio Pons, Vicario, y cánticos de penitencia y después los cultos de la Novena de gracia a San Francisco Javier. — En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. La de 7 y media será de comunión, como último día de la Novena de gracia a San Francisco Javier. A las 5 y media se dará fin a los cultos de dicha Novena y después Corona Dolorosa.

Martes, a la misma hora el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

Miércoles, a las 6 y media de la noche, rezo del Rosario, Visita a San José, sermón cuaresmal por el P. Gabriel de Tarragona, Capuchino, y cánticos de penitencia.

Jueves, al toque de oración, rezo del Rosario.

Viernes, a las 5 y media de la noche, el piadoso ejercicio de la Buena Muerte.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas para la primera Comunión

Lunes y jueves, a las 6, para niños. — Martes y viernes, a la misma hora para niñas.

También podrán asistir los niños a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y a las Escuelas de la Academia de San Estanislao. Y las niñas a las Escuelas de Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Parroquia de San Francisco

Cuarto domingo de Cuaresma. — Misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 la mayor con homilias por el Reverendo señor Cura Párroco. A las 11 enseñanza de Doctrina Cristiana en Vilanova y a las 2 en la Parroquia; a las 3 Vísperas después

Rosario, sermón cuaresmal por el Rdo. señor Pons, Vicario, y Miserere.

Lunes, a las 8 menos cuarto misa de Comunión para las Camareras de Jesus Sacramentado y a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media misa y ejercicio propio del día trece en honor de San Antonio. A las 9 otra misa rezada.

Miércoles, al anochecer Rosario y Via-Crucis.

Viernes, a las 6 y media de la tar-

de, Santo Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón por el Padre Capuchino y cántico de penitencia.

Lunes, martes, jueves y sábado a las 6 de la tarde instrucción doctrinal a los niños y niñas de primera comunión.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Crescencio y Alejandro.

Santo de mañana. — Santos Eulogio, Constantino y Fermín.

CRÓNICA

Jura de fidelidad a la Bandera

Esta mañana se ha celebrado en los cuarteles, de conformidad con la información que publicamos en nuestro número de ayer, el solemne acto de prestar juramento de fidelidad a la Bandera los reclutas incorporados a filas el presente año.

El acto de la jura ha sido presidido en esta plaza y en Villa-Carlos, por el Excmo. señor General Gobernador don Enrique Martín Alcoba y en la Fortaleza de Isabel II por el General 2.º Jefe de este Gobierno Militar.

Concierto público

Lo dará mañana en el paseo de Isabel II la brillante Música del Regimiento Mahón n.º 63 dirigida bajo la inteligente batuta del Músico Mayor don Federico Delgado Rey, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Alcazarquivir», P. Monllor.
- 2.º Fantasia de la ópera «Aida», Verdi.
- 3.º Intermedio «La boda de Luis Alonso», Jiménez.
- 4.º Pasodoble «La gracia de Dios», Roig.

De viaje

A bordo del vapor correo «Villareal» llegaron ayer a ésta el Delegado de «La Trasmediterránea», Excmo. señor don Juan F. Taltavull, doña Teresa Escudero, viuda de Tutzó, y el joven Oficial de Infantería nuestro paisano don Juan Infáñez Mesa.

Una llamada al comercio

Por la Unión Comercial e Industrial y firmada por la Junta, se ha lanzado al público una hoja dirigiendo un llamamiento al comercio para que se apreste a la defensa contra la serie de gravámenes y tributos que sobre él pesan y serán causa de su ruina.

Esboza la Junta de Unión Comercial su proyecto de instalar una oficina informadora y convoca a la Junta general ordinaria que mañana debe celebrar.

Noticias militares

Para asistir al viaje de instrucción para Estado Mayor dispuesto por la Superioridad, han sido designados el Teniente Coronel don José Rodríguez Ramírez, del Gobierno Militar de Menorca, Comandante don Carlos de Corral Usera y Capitán don Gabriel Seguí Carreras, de la Comandancia de Artillería de Menorca y el Comandante de Ingenieros del Grupo de Menorca don Víctor San Martín Losada.

— Ha sido ascendido a Teniente Coronel el Comandante de Intendencia don José Moreno Burgos con destino en Melilla.

— Ha sido aprobado para radiotelegrafista primero el sargento de Ingenieros del Grupo de Menorca, Juan Blasco Blasco.

— Se concede la libertad provisional al corrigendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Andrés Pozo Vallejo, carabnero, que fué del Escuadrón de Caballería de la Comandancia de Málaga.

Un acto de salvamento

Ayer sobre las cuatro y media de la tarde, un niño que se hallaba en el Andén de Levante esperando la salida de la lancha a motor que cubre el servicio de la Fortaleza de Isabel II, tuvo la desgracia de caerse al agua.

Mal lo hubiera pasado el niño, de no percatarse del suceso el Arrendatario del Ayuntamiento don Jerónimo Preto, que se hallaba en aquellas inmediaciones y que con gran rapidez se acercó a la orilla y cogiéndose a la cadena que sirve para amarrar de los vapores correos deslizóse hasta ras de agua, logrando coger al muchacho que comenzaba a sumergirse, pues llevaba un abrigo que privaba sus movimientos, y sacarle del peligro en que se hallaba.

A la voz de alarma dada por el señor Preto acudieron otras personas que desde la orilla cogieron el niño que recibió un susto de los mayúsculos, siendo trasladado a la

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de Cuaresma. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilias por el Rdo. P. Gabriel de Tarragona. A las 2 catecismo; a las 3 Vísperas, completas, rosario, acto seguido sermón de moral por el Padre Gabriel de Tarragona, Capuchino, y solemne Miserere.

Miércoles, al anochecer después del Rosario el piadoso ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes, las 3 y media tarde, el piadoso ejercicio del Via-Crucis, sermón del sexto dolor de la Virgen Santísima, por el Rdo. señor don José Mercadal, Vicario, y corona dolorosa.

Sábado, a las nueve y media la misa conventual, acto seguido Vísperas y manifestación de la Vera Cruz.

Preparación de los niños que han de hacer la primera Comunión

Lunes y jueves al anochecer en esta Parroquia sólo para niños; martes y viernes a la misma hora para niñas.

PNEUS PIRELLI
NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS
VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO
DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

— 85

seré de usted cuesta arriba, lleve adonde lleve. Liberal, sí; ya lo sabe usted, ¡más que Riego! pero lo cortés no quita lo valiente...

— Gracias, señor Gerónimo. Es una prueba de amistad que no olvidaré nunca.

— Oiga, señor Alcalde: —añadió el Juez— mientras lo hace el pater, llévenos usted donde podamos matar el gusanillo nosotros. Quédense aquí los guardias, a la vista del preso, luego bajaremos a Aldibuena juntos.

— Pues usted, señor Juez, y el señor escribano y el alguacil, que es algo pariente de la mía, se vendrán a mi casa y de todo faltará en ella, menos voluntad para recibirlos.

— Aceptado, por lo que a mí toca; y obligado para la recíproca, cuando llegue la ocasión.

— Pues usted manda, y yo guío: Cuando usted quiera.

— Para luego es tarde. Retiráronse los mencionados, atravesando la plazuela, henchida de gentes del pueblo que continuaban haciendo de coro, y encamináronse a casa del monterilla, donde, entre ayes y otros excesos de la parienta, fueron tratados a cuerpo de rey, sacando, con ello, el actuario, la tripa de mal año; que no en balde era de la curia, y bien lo demostró con sus insaciables tragaderas. No lo hizo mal del todo el Juez, y bien y retebién, el amo de la casa, mientras los dos alguaciles, en la cocina, se ponían como el chiquillo del esquilador; que un día es un día, y el amo paga.

Don Ignacio partió su pan con los guardias,

86

pobres hombres cargados de deberes y de hijos, servido por el ama y el suyo.

Y el Chis de Naveda, libre, por el pronto, de las garras de la justicia, voló a su pueblo a tranquilizar a su mujer, a su suegra, a sus cuñadas y demás compañeras de martirio... del preopinante.

Medio día era por filo cuando Juez, escribano, alguacil y guardias, salieron de la rectoría, conduciendo, preso, al párroco de Fresnedilla.

Desposado iba, y con un civil a cada lado, rompiendo marcha.

Alta la frente, serena la mirada, sonriente, con forzada sonrisa que en vano pretendía iluminar las sombras de tristeza que obscurecían su cara, marchaba el sacerdote.

Arremolinóse la gente al verlo.

Más de un grito, airado, de condenación, se extinguió en alguna garganta...

Algún puño, amenazador, se detuvo al alzarse iracundo.

Rodó por la muchedumbre el trueno ensordido de los rumores de cien bocas.

Cual mariposas de luz, revolotearon jesusos de piedad...

El rocío de las almas humedeció muchos ojos...

Algunas mujerucas, por mujeres, osadas, se acercaban al atribulado pastor y ya que no sus manos, que aprisionaban las manillas, besaron sus ropas.

El pueblo vario — ¡Señor, libranos de la in-

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado día 10 de Marzo de 1923
A las cinco y media y a las nueve y media

Única presentación de la segunda opereta cinematográfica en 5 actos, de grandioso éxito

LA PROHIBICIÓN DEL BESO

DOMINGO. — A las cinco y media y a las nueve y media
ULTIMAS FUNCIONES. — Despedida de la Compañía, con la opereta de gran éxito

MISS VENUS

Ambas operetas serán dirigidas por su propio autor el maestro HANS AIBLOUT y cantada por los notables artistas CONCHITA PRATS, JULIA ASCENSI, ANTONIA MANAU, MARGARITA MANDRI y el célebre tenor MARIO CORTADA, RAMON PORTAVELLA (barítono), M. BASTONS (bajo) y gran coro general compuesto del elemento del Gran Teatro del Liceo de Barcelona

NUTRIDÍSIMA ORQUESTA

TODOS LOS NÚMEROS DE MÚSICA Y GRANDES FINALES SON OVACIONADOS
CANTABLES POPULARES EN TODA EUROPA
PERFECTO SINCRONISMO — ILUSION COMPLETA
EL MAYOR TRIUNFO Y NOVEDAD DE LA TEMPORADA

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las 9 y cuarto. — Domingo, a las 6 y 9 y cuarto
SEXTETO Y JAZZ-BAND

Éxito sin precedentes de la finísima cinta de asunto social y aristocrático, según la obra del célebre escritor francés Maurício de Marsán

LA EMBOSCADA

Interpretada por los principales artistas del reciente éxito LA VENTAFUCHS. Uno de los mayores éxitos de risa de la temporada
UNA BARBERÍA MODELO

PRÓXIMO MARTES. — A las seis de la tarde. — «GRAN FUNCIÓN DE GALA»
LA CARAVANA DE LA MUERTE
Primera jornada de este grandioso documento histórico

TRIANON

Domingo día 11 de Marzo de 1923
A LAS SEIS DE LA TARDE A LAS OCHO Y TRES CUARTOS
AMBAS CON SEXTETO

Segunda jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary.

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET
Muy bien secundados por los niños Regina Drumén y Rojer Pineau.

Después de la última sesión de cine
GRAN BAILE CON JAZ-BAND

Mola donde tienen su residencia los padres.

Por fortuna, el suceso no tuvo mayores consecuencias.

¿De quien es la sortija?

Nuestro querido amigo don Lorenzo Lafuente, Capitán Ayudante del Regimiento de Infantería Mahón número 63, nos informa de que el soldado de dicho Regimiento, Vicente Asensi Gramaje, halló en Cala Mesquida una sortija de oro, que entregó a sus superiores para ser devuelta a su dueño.

La persona que haya perdido dicha sortija puede presentarse al Capitán Ayudante señor Lafuente y acreditando ser de su pertenencia, la sortija le será entregada.



Sea usted optimista

Y en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

LA CARAVANA DE LA MUERTE

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor correo «Reina Victoria» han llegado esta mañana procedentes de Palma, 21 pasajeros.

La escuela de Ferrerías

Se ha dispuesto que la plaza de maestra de Ferrerías (Baleares) se adjudique por concurso general de traslado y que a doña Raimunda Zaragoza se le otorgue otra escuela en una población de 560 a 1.500 habitantes.

Fin de una novela

Esta noche se estrenará y proyectará en las sesiones de mañana el séptimo y último capítulo de la bellísima novela cinematográfica que con tanto éxito se ha venido proyectando en el Cine España.

El programa del favorecido salón de la calle de Roig es realmente espléndido, pues además del final de la hermosa novela, se proyectará también la estupenda cinta en cuatro partes «Lo más santo», interpretada por la protagonista de «La amordazada».

Una denuncia

Por el guardia municipal señor Bagur fué denunciado el dueño de un coche que prestaba servicio en la parada de la Explanada, cubriendo el servicio Mahón-San Luis, por no llevar número de registro y por incumplimiento de las órdenes dadas por esta Alcaldía.

Importación

Del vapor correo «Reina Victoria» han sido desembarcados esta mañana 9 caballos que, según se nos informa, deben ser llevados a las paradas de sementales.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Ayer a las doce de la mañana llegó procedente de Barcelona y en viaje directo, el vapor de La Trasmediterránea «Villarreal», en sustitución del «Rey Jaime II».

El «Villarreal» pertenece a la matrícula de Valencia y va al mando del experto capitán don J. Cabot. Dicho buque ya había servido varias veces la línea directa Mahón-Barcelona y viceversa.

Esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Reina Victoria» al mando de su capitán don Antonio Dizcallar.

Salidas

Hoy se efectuará el siguiente cambio de vapores:

Esta tarde a las cinco, hora de itinerario, zarpará directamente para Barcelona el vapor correo «Reina Victoria» y a las ocho y media saldrá para Palma el vapor «Villarreal».

Según rumores, es probable que mañana llegue procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1 de marzo

- 2 terneros, 263 kilos, Berrang del Rey.
- 2 terneros, 114, Puig Mal.
- 1 ternera, 173, Pedro Pons.
- 2 corderos, 26, Son Quetsane.
- 2 idem, 28, Turraube vey.
- 2 idem, 32, Roig de San Luis.
- 6 cerdos, 400.

Día 2

- 1 ternero, 80, Murelle vey.
- 1 idem, 357, Algandar se Escolé.
- 1 idem, 174, Sulivare.
- 1 idem, 102, Esteban Palliser.
- 1 ternera, 111.
- 1 vaca, 207, Turraube gran.
- 2 cabras, 16, Juan Batista.
- 4 corderos, 47, La Cova.
- 6 idem, 63, Juan Vinent.
- 3 idem, 23, Milá vey.
- 9 cerdos, 359.

Día 3

- 1 buey, 324, Son Pons.
- 1 ternero, 169, Turneltí Cases novés.
- 1 ternera, 148, Noria Carbonell.
- 1 idem, 105, Jaime Orfila.
- 2 terneros y 10 corderos, 218, San Bartolomé.
- 2 corderos, 42, Mechaniet.
- 1 idem, 17, Binidelinet.
- 4 cabras, 32, Juan Batista.
- 3 cerdos, 145.

Día 5

- 1 vaca, 193, Jaime Orfila.
- 2 terneras, 184, Juan den Bertumeu.
- 1 ternera, 75, Gabriel Mercadal.
- 1 ternero, 127, Algarruvet.
- 1 idem, 120, Turó de se Viude.
- 1 idem y 2 corderos, 116, Juan Vinent.
- 5 corderos, 69, Rafal nou.
- 2 idem, 25, Binietap.
- 1 idem y 2 cabras, 24, Bernardo de Llunene.
- 14 cerdos, 1.042.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 11 Marzo de 1923. — A las 5 y 3/4 y 9 y 1/4

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO CINEMATOGRAFICO!
Ultima jornada de la emocionante y extraordinaria cinta alemana de presentación enorme

La atracción de la muerte

Emocionante desenlace de esta obra cumbre del cine, adaptación de la famosa novela del celebre escritor Paul Rosenhayn NOCHE SIN ALBA

Próxima semana:
EN LAS GARRAS DE LA BANDA

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 9 a las 4.

Consejo de Guerra

En la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa contra un soldado acusado por blasfemia.

Defendió al procesado un abogado civil y actuó de fiscal el comandante señor Zavala. El sumario quedó concluso para sentencia, la cual no se hará pública hasta que la apruebe la Superioridad.

La causa por el convoy a Tizza

Después de la vista de la causa contra un soldado acusado de blasfemia, el Consejo Supremo se constituyó en reunión para continuar el examen de la causa por el convoy a Tizza, acordándose por unanimidad la ampliación del sumario para aclarar algunos puntos dudosos, de los que depende que los hechos que se examinan se consideren como delitos de negligencia o simplemente como falta de competencia.

Para depurar responsabilidades

Se asegura que las causas que setramitan por la Comandancia general de Melilla, con motivo del desastre de 1921,

Está Vd. en periodos difíciles de su vida, ha llegado Vd. o se le acerca el periodo peligroso del «cambio de vida», no lo tema, sea cual sea su estado, tomando

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

DUO - GAVOTA

Príncipe.—Esta mano bella y delicada Puede un caballero pretender.

Elisa.—Esta mano, para la gavota Debo a mi pareja conceder.

Príncipe.—Debe en cada caso Desde el primer paso

Recoger la falda con primor, Y con desenfado Y muy bien marcado

Lucir su donaire encantador.

Elisa.—Esta mano bella y delicada Puede, un caballero, pretender.

Esta mano, para la gavota Debo a mi pareja conceder.

Los dos.—¡Oh! que gusto da Bailar con usted.

Tal felicidad, jamás, jamás soñé. Del baile al final surge lo mejor. Un beso ideal, que ofrece el

¡amor!

(De la opereta cinematográfica «La Prohibición del Beso».)

Señores Delineantes

En la librería Síntes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

SALÓN VICTORIA

Sábado 10 de Marzo de 1923

A las seis Vermouth de Moda. — Otra sesión a las nueve

ESTRENO de los episodios 6.º y 7.º de la grandiosa serie de la casa «Gaumont», titulada

LA HUERFANITA

creación de la monísima actriz SANDRA MILOWANOF, habilmente secundada por el gran cómico BISCOTIN.

DOMINGO, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.

CINE ESPAÑA

Sábado 10 Marzo de 1923. — A las nueve noche (sesión con Terceto)

PROGRAMA COLOSAL Y ARTÍSTICO

ESTRENO del capítulo 7.º y último de la hermosísima novela de gran éxito

LA AMORDAZADA

titulado DERECHOS DE MADRE, en el que alcanza gran intensidad la acción dramática, siendo el desenlace bellísimo y justo.

ESTRENO de la estupenda película en cuatro partes titulada **LO MAS SANTO** por la protagonista DOMINGO, dos sesiones, a las cinco y media y a las nueve.

Semana próxima. — Una extraordinaria de gran lujo. — Estreno de la emotiva tragedia cinematográfica dividida en cinco partes **TEMPESTADES**, interpretada por los eminentes artistas Mojouskine y María Lictasko, intérpretes de la película de gran éxito EL HIJO DEL CARNAVAL.

Caballería de Anduiza, el alférez señor García Blanco y un suboficial cuyo nombre se desconoce, venían desde Darius en automóvil y a causa de hacer el vehículo un falso viraje, fueron violentamente despedidos del auto sus ocupantes cayendo en tierra y sufriendo heridas graves todos ellos.

No hay peste

La Junta de Sanidad de Málaga ha negado oficialmente la existencia de casos de peste bubónica en aquella ciudad

En Palacio

Ha estado esta mañana en Palacio el Presidente del Gobierno señor marqués de Aluchemas despatchando con el Monarca sin llevar a la firma regia ningún decreto.

Sin noticias

Hemos acudido este mediodía al Ministerio de la Puerta del Sol en busca de información.

Nos ha recibido el ministro duque de Almodóvar, diciéndonos que no tenía noticias que comunicarnos y añadiendo que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Un ministro inesperado

Al mediodía llegó a Palacio el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora y su presencia inesperada, causó sorpresa a los periodistas que hacen información en el regío alcázar, por no corresponder despacho al ministro de la Guerra.

Nos manifestó el señor Alcalá Zamora contestando a las preguntas de los reporteros, que llevaba al Monarca asuntos sin importancia.

La cuestión política

Sigue hablándose en tertulias y peñas de la cuestión política que se cree cada día más enmarañada, a pesar de las manifestaciones optimistas, del jefe del Gobierno.

Se insiste en hablar de la salida de los reformistas del Gabinete que irá favorablemente acompañada de la del ministro de Estado Sr. Alba.

En honor de Vasallo

En el Hotel Palace se ha celebrado el banquete en honor del sargento Vasallo, organizado por los suboficiales y sargentos de la guarnición de Madrid.

Presidió el acto el general Barrera, no asistiendo el agasajado que llegará a Madrid el día 11.

El viaje de Estado Mayor

Esta noche marcharán a Valencia los Jefes y Oficiales

que van a Levante y Baleares en viaje de prácticas de Estado Mayor.

Madrid 10 a las 4.

Consejo de Ministros

El Consejo de ministros terminó a las 9'35.

Los ministros mostráronse reservados.

El conde de Romanones nos dijo que la nota oficiosa es buena y sustanciosa.

Negó el Almirante Aznar la crisis.

El señor Chapaprieta entregó una nota oficiosa que dice que en el Consejo se acordó hacer efectivas las subvenciones de carbones nacionales, siguiendo el auxilio hasta que se someta el problema a las Cortes y reduciéndose a medida que aumente el precio de los carbones.

Fué autorizada la subasta del tren directo Madrid-Valencia con garantía del interés por el Estado.

Se autorizó al conde de Romanones para pedir al Supremo que designe un Magistrado que instruya el expediente de las responsabilidades administrativas.

Fueron aprobados varios expedientes.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 9 a las 23'00.

Zona oriental.—En la posición de Tizzi Alma fué muerto por una bala enemiga que se metió por una aspillerá el legionario Ildefonso Ortiz que estaba de centinela. Resultó también herido en la misma posición el soldado del batallón de Africa José Fernández de pronóstico grave.

Las baterías de Tizzi Azza y Norte hicieron fuego sobre un grupo enemigo.

Fué ligeramente hostilizada la posición de Izen Sefan por pequeña partida enemiga a la que se dispersó.

Por la aviación fueron bombardeados el zoco el Gemis que estaba concurrísimos y poblado de la derecha del Kadir.

Zona occidental.—Sin más novedad.

SUBASTA

El miércoles 14 del corriente, a las once de la mañana, se venderá en licitación privada en el despacho del procurador don Guillermo Gónalons, Angel 12, la casa número 11 de la calle de la Arravaleta de esta ciudad, bajo el tipo de 40.000 pesetas.

Mahón 10 Marzo 1923. 1-3

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 64

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nitida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

EMULSIÓN MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mafil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Mafil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.^a
de Barcelona, con fecha 1.º Marzo 1923

Precios de venta al por mayor

EL KILOG.		Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		150	00
> 950/000	>	145	50
> 935/000	>	140	65
> 916/000	>	137	70
> 900/000	>	135	60
> 800/000	>	121	20
> 750/000	>	114	00
Nitrato de Plata puro 595		83	05
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

Emplastos Alcock

Emplastos

Marca Aguila.

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arrajen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitase una píldora

Paramente vegetal.

TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1880

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo de 1908

Domicilio social: 2, rue Pilet-Will. - PARIS

Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. - MADRID

Agente General en Menorca:

MANUEL SINTES ROTGER

Rector, 14. - MAHÓN

SUSCRIPCIÓN A UN PATHÉPHONE

Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaseca, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA "PATRIA" Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle provincia de núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma.

Fecha a de de 192

NOTA. - Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INCONVENIENTE DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Máquinas para coser varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PENKALA

Lapicero automático insustituible Lo más práctico y elegante PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS DE LA TIERRA

LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL

COMPANIA ANONIMA CALDE